
2023年学会合作教学设计第一课时(优
质5篇)

每个人都曾试图在平淡的学习、工作和生活中写一篇文章。
写作是培养人的观察、联想、想象、思维和记忆的重要手段。
大家想知道怎么样才能写一篇比较优质的范文吗？下面是小
编帮大家整理的优质范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

学会合作教学设计第一课时篇一

1、学会本课生字，理解生字组成的词语。

2、能根据题目给课文分段，概括段落大意。

3、理解课文内容，了解合作的原因和怎样合作，激励学生要
在学习生活中学会合作。

4、能正确、流利、有感情地朗读课文。

两课时

一、播放《众人划桨开大船》，说说自己的感受。

二、检查课文学习情况。

1、出示生字词，指名认读。

2、指导生字书写。

3、根据意思说词语。

4、指名分节朗读课文。

5、出示相关句子，引导填空，进一步熟悉课文。



三、理清文章层次。

1、读读课题，说说课文是围绕哪个词来写的？你能说说作者
会讲些什么吗？

2、讨论：

为什么要合作（1——3）

怎样才能“卓有成效”地合作（4——6）

呼吁学会合作（7）

四、布置作业：完成习字册

一、复习：课文讲了哪些内容？

二、理解如何合作

2、讨论交流

三、交流合作的名言与成语。

四、阅读两个故事，说说自己的感受。

天鹅、梭鱼和大虾

有一次，天鹅、梭鱼和大虾，它们在一起承担运送一车行李。
它们三个一起套上大车，拚命地拉。

它们用尽了力气，但是大车还是留在原地，丝毫不动。对它
们来说，行李根本不重，可是天鹅一个劲儿要飞上云霄，大
虾使劲往后退，梭鱼一心要向水里钻，——它们当中究竟谁
对谁不对，这用不到我们来评说，不过这辆车直到现在还留
在原地。



天堂与地狱

有这样一个故事：有人问教士天堂与地狱的区别，教士把他
领进一间房子，只见一群人围坐在一口打过旁，每人拿一把
汤勺，可勺柄太长，盛起汤也送不到嘴里，一个个眼睁睁地
看着锅里的美味饿肚子。教士又把他领进另一间屋子，同样
的锅，人们拿着同样的汤勺却吃得津津有味。原来他们是在
用长长的汤勺相互喂着吃。教士说：“刚才那里是地狱，这
里是天堂。”

五、畅所欲言

有人说，现代社会是一个充满竞争的社会，不需要合作；也
有人认为现代社会需要竞争，但更需要合作。你是如何认为
的？请用具体的事例来加以证明你的观点。

六、体会标点用法

今天，我想跟大家谈一谈“合作”的话题。

这位外国专家连声说：“真了不起！真了不起！我在许多地
方做过这个实验，从未成功，至多逃出一两个人，多数情况
是几个彩球同时卡在了瓶口。我从你们身上看到了一种可贵
的合作精神。”

七、体会第二自然段的表达方法：

1、出示

2、讨论

先摆出自己的观点，然后用排比的句式举例证明自己的观点，
最后用上“总之”陈述自己的观点。

八、体会文中的修辞手法



是什么力量使上百位乐师，数十种不同的乐器合作得这样完
美和谐？我想，这主要依靠高度统一的团体目标和为了实现
这个目标每个人必须具有的协作精神。

一个人学会了与别人合作，也就获得了打开成功之门的钥匙。

九、作业：完成补充习题。

学会合作教学设计第一课时篇二

教学目标：

1、理解课文内容，了解为什么要合作和怎样合作，激励学生
要在学习生活中学会合作。

2、懂得课文所举两个事例的侧重点不同，领悟这两个事例在
文章中的作用。

教学重点：理解课文内容，了解怎样才能卓有成效地合作，
激励学生要在学习生活中学会合作。

教学难点：体会课文摆事实讲道理的写作方式，并能简单运
用。

学会用上关联词来构句，进行归纳性的表达。

教学过程：教学准备：实验器材、搜集合作的事例、名言、
成语、相关视频资料

教学过程：

一、导入

1、今天，我们继续来学习课文：学会合作。



2、一看题目，我们就知道，这是一篇写“理”的文章。（板
书：讲道理）

3、通过上课的学习，你知道了哪些关于合作的道理呢？

4、有时，看明白一个道理相对容易，但要说明白一个道理比
较难。

上节课，我们接触过这么一段话，我觉得值得同学们再来温
习温习（出示：你是……；你是……总之）

研究研究作者的表达，他怎样来讲明白这个道理的呢？（有
展开，有归纳；有一系列的事例来佐证）

5、师归纳，总结：有了相关的事例作依据，你的道理才会深
入浅出，让人明白，才有说服力，这就是俗话说的：摆事实，
讲道理。（板书：摆事实）

二、新授

1、摆事实，讲道理，是本文的一大写作特色，这节课，我们
就继续结合课文，来感受这一特色。

2、打开课本，默读课文4－6小节，找找看，课文举了几个事
例，讲了哪些道理？（1、理清事例和道理之间的对应关
系，2、这些内容最终的写作目的。师板书归纳）

讲：乐团演奏

1、读读第4节，哪句话体现了乐团演奏时的合作是卓有成效
的呢？精确到具体词语呢？指名读好、齐读。

2、观看视频：谈谈自己的观后的感受，可用词句概括，再读
相关句子。



3、音乐非常美妙，能奏出这样动听的乐曲，容易吗？

抓住关键词语：上百位乐师、数十种不同的乐器。

3、引读：是什么力量使上百位……

4、师结：作者写这个事例，就是为了说明这样一个道理，再
读。

5、除了文中的事例，你还能举出其它的事例来说明这个道理
吗？（生举事例、师帮助梳理，统一的目标是什么？有哪些
分工？）

7、由同学们的发言也可见，成功的合作……

8、比较比较，哪个事例更好？（乐团演奏更加庞大，复杂，
因此更有说服力），所以文章说，这是一个人与人合作
的“典范”，什么是“典范”呢？你看，作者举事例多么有
典型性啊。

瓶口逃生

1、读一读，划一划，这个事例中哪里体现了“卓有成效”

生自读，圈划。

2、交流：哪看出来了呢？正面：才、三秒钟，侧面：情不自
禁鼓掌，外国专家的赞美之词，指导读好相关句子。

4、老师也带来了相关器材，哪些同学愿意上来尝试一下这个
实验？

制造情境：（瓶――屋子小球――人）

七人上台演示，其余同学读秒。



预设：

a、失败后的采访，请分析一下原因。（归纳成语：争先恐后）
对比读文章，找关键词语：依次，一个接一个（归纳成语：
井然有序）

体会：这就意味着有先有后，后者牺牲了什么？这样的牺牲
值吗？

再次尝试，直到成功。

b、成功，（给点掌声、模仿外国专家来赞扬一番）采访，你
为什么成功了？请说说你成功的经验，这个经验是从何而来？
找关键词语：依次，一个接一个，再对比失败的原因。下面
环节同上。

5、如果都谦让行不行？（归纳成语：坐以待毙）

6、这个实验只会出现三种情况，你觉得哪一种才是真正卓有
成效的合作呢？说话练习，试着用上关联词归纳：

（）井然有序，（）能快速逃生。

（）争先恐后，（）不能快速逃生。

争先恐后，（）不能快速逃生，（）可能同归于尽。

为了快速逃生，我们（）不能坐以待毙，（）不能争先恐后，
而应该井然有序地出来。

总之，要想快速逃生，……

7、你看，作者通过这两个生动的事例，向我们阐明了这样一
些道理，他也用关联词来归纳了。（读）



1、原文

2、从“乐团演奏”可见……；从“瓶口逃生”可见……

师总结：在归纳语言时，用上关联词，可以让语言更精练，
层次更清晰，句子之间的关系更紧密。

8、从文中找找类似的写法。读读相关句子，体会体会，这一
对关联词是对哪些句段的归纳总结？（不论……都……；只
有……才……）

三、迁移运用

1、结合板书，总结，用上关联词：只有摆出具体的事实，才
能有说服力，才能让你的语言有理有据（板书）。

2、其实啊，生活中处处都有理，但有时候，公说公有理，婆
说婆有理？谁的理才是真理？摆事实，讲道理！

3、今天，我也想请同学们来讲讲道理，用上摆事实，讲道理
的方式，练习来说明一个道理，可借助学过的相关课文（从
课内逐步引申到课外）

练习格式：有这样一个故事……可见……。

四、延伸拓展

1、学了这篇课文，想到了哪些有关合作的成语？名言？

2、师出示，积累训练。

3、你能自己写上这么一句话吗？生自写。

4、师酌情请生上板书写，修改、署名。



板书：学会合作

摆事实讲道理

乐团合奏目标统一，分工协作

瓶口逃生自我牺牲精神

有理有据

学会合作教学设计第一课时篇三

《让我们学会合作》是小学三年级第一册第二单元“快乐的
班集体”中的一个主题，本课是由“合作的重要性”、“合
作体验”、“合作在生活、社会的应用”图景组合而成。意
在通过体验活动，让学生认识到自己是集体中的一员，不仅
要关心集体，参加集体活动、维护集体荣誉，还要对自己承
担的任务负责，学会与人交流、合作，分享快乐。因此通过
本主题的学习，要让学生体验到集体中与他人合作的重要性，
认识合作的条件，培养他们初步的合作意识和能力，同时，
也希望他们通过这节课的学习，能把所学知识运用到生活当
中去。

1、知识与技能：

（1）认识合作成功的条件和合作失败的原因。

（2）知道合作的普遍性和重要性。

2、过程与方法：

（1）在游戏中体验在集体生活中分工与合作的重要性。

（2）小组合作完成小兔子拼图，体验合作成功的喜悦。



3、情感态度价值观：

（1）具有初步的合作意识和能力。

（2）具有喜欢与同学团结合作，为集体争荣誉的意识。

由于现代社会的飞速发展，社会生活中合作的范围和现象越
来越广泛，为了适应社会的发展和对人才的新的要求，现行
的学科教学和德育教育，都非常强调培养学生的团队精神和
合作意识。学生在各门学科的学习中，经常采用小组合作学
习的方式，在中队、大队活动中，经常接触合作的游戏活动。
因此，“合作”对学生来说是比较熟悉的，但大多数学生对
合作的重要性认识不够，缺乏对合作方法的了解，与人合作
的意识和能力比较薄弱。

明白分工合作的重要性，认识合作的条件。

教学难点：

具有初步的合作意识和能力，体验活动中的成功喜悦。

1、教师准备：录像、课件、合作照片等。

2、学生准备：收集有关合作的资料、橡皮泥、彩纸、剪刀、
胶棒等。

（一）、播放录像，感知合作重要。

小朋友们好！你们真可爱！很高兴和你们做朋友，我给大家
带来了一段非常精彩的录像作为见面礼，希望你们喜欢！

1、播放录像：播放60年大庆一段录像。

师引导到合作，并板书“合作”。



（设计意图：利用课件展示60年大庆的录像，意在让学生知
道合作的重要，同时也可以激发学生学习的兴趣从而调动参
与学习的积极性。）

（二）、阅读书本，寻找合作事例。

在集体中，有许多事情需要大家合作完成，让我们翻开课本，
看一看，在小组里说一说，集体中哪些事情需要合作？可以
说自己亲身经历的，也可以说别人的，可以说成功的合作，
也可以说失败的合作，讨论完我们要在全班汇报。

小组汇报，认识合作的重要性和普遍性。

1、生活方面（如和家人一起做饭、一起打扫卫生等）。

2、体育方面（如拔河、接力比赛、运动会上的比赛等）。

3、科技方面（如神州六号发射及返回成功需要很多科技人员
的合作）。

4、工作方面（如建房子、消防队员救火、生产车间等）。

5、学校活动方面组（如平时的值日和大清洁、读书等）。

6、民间活动组（如划龙舟、舞狮等）。

例如：（校运会中的同心协力比赛、短跑接力赛、做值日大
扫除、出黑板报、争取流动红旗、合唱、集体朗诵表演、拔
河比赛、合作手工作品、同学表演快板也需要合作，武术队
的表演也需要合作，除了表演需要合作，还有医生做手术也
需要合作，划龙舟也需要队员的团结合作……）

小结：看来合作是多么的重要，那么怎样才能学会合作呢？
（板书：让我们学会）大家一起读课题，让我们学会合作，
这就是我们今天要学习的内容。



（设计意图：通过学生根据课前搜集到的资料分小组采用自
己喜欢的方式讨论、交流，这里主要是培养学生搜集资料的
能力，随后也让学生谈谈不同的感受，然后通过观看图片让
学生说图中怎样进行合作，再让学生说说自己身边有关的合
作经历，然后探讨合作的作用。把板书巧妙地补充完整，同
时又说出了本课的教学目标。）

（三）、参与实践，体验感知合作。

游戏（合作捏大熊猫）

1、体验活动一：“在集体生活中，合作是十分重要的事情。
今天，我们要能过一项活动来了解和学习合作。这个活动就
是捏熊猫，每个小组合作捏一个，每个同学捏其中的一个部
分。”此时教师不做更详细的的提示和要求，将学生分组，
把材料分发给各个小组。（学生以小组为单位捏熊猫。）

2、全班讨论。待各组完成之后，各组交上自己的作品，全班
一起欣赏。

（设计意图：此环节旨在让学生在活动中，明白了集体的活
动需要合理的分工、相互配合，才能把事情做好的道理，为
学会真正的合作——“第二次捏熊猫”奠定了基础。）

3、体验活动二：再次分发材料，请学生按照原来的小组及其
分工，重新捏一次熊猫，提醒学生想一想，怎样才能避免上
次所犯的错误。

4、让各组学生分别将第一、二次所捏的熊猫进行对比。

5、探究活动：各组上交第二次作品，共同欣赏，教师引导讨
论。“第二次捏得都要比第二次好得多。为什么？看来，合
作是一件挺有学问的事情。同样的小组，同样是捏熊猫，为
什么第二次合作的结果要比第一次成功？合作成功的条件是



什么？合作失败的原因又是什么？同学们刚刚进行了两次合
作，可以根据自己的体验讨论一下这些问题。”

6、成功的条件不成功的原因

7、总结：“合作是集体生活中一件非常重要的事情，同学们
在集体中有过许多合作的经历，有时很成功，有时不太成功，
甚至失败。

今天大家讨论了合作，知道了成功的条件和不成功的原因，
希望大家能够记住它们，在今后的集体合作中取得更大的成
功。”（设计意图：学生通过第一次的活动中体验感悟到只
有合作，才能把熊猫捏好的道理，再次让学生合作，使学生
在与同伴的探索中经历了一个共同合作的过程，他们最后得
到的结论不是教师灌输的，而是他们自己感悟出来的，一切
都是顺其自然，水到渠成，这就是品德与社会课程的核心，
儿童的品德和社会性源于他们对生活的认识、体验。

学会合作教学设计第一课时篇四

义务教育课程标准实验教科书鄂教版品德与社会四年级上册
第一单元第一课《学会合作》。

学情分析

从学生的社会生活环境看，尤其需要人们具有合作精神和善
于合作的能力。从孩子的心理特点和认知程度上分析，现在
的孩子都是独生子女，自主意识强，合作观念弱，四年级学
生有过与人合作的经历，也有与人合作的愿望，但缺乏合作
意识与正确方法的指导，在与他人交往中常表现出喜欢以自
我为中心。

设计思路



针对学生心理特点，从学生兴趣出发，选择学生感兴趣又能
体现出合作重要性的游戏活动,通过“活动”这个有效的载体，
充分调动学生参与学习的积极性，使他们在情感和态度上有
积极的体验，逐步明确合作的重要性，再经过讨论归纳，再
体验、再感悟，以此促进学生正确的价值观的形成。

教学目标

知识目标：了解合作的含义及合作在社会生活中是普遍存在
的。

能力目标：锻炼和培养学生的合作意识和技巧。

情感态度与价值观目标：体验与人合作对自己的成长有好处。

教学重点

体验在集体活动中分工与合作的重要性，在有趣的活动中体
验合作成功的喜悦，从而初步学会合作的方法。

教学难点

培养学生的合作意识和技巧

教学准备

教师准备：准备相应的课件。

学生准备：

1、学生在课前准备短小的文艺节目。

2、搜集有关团结合作的故事、生活中的例子等

课时安排



2课时。

第一课时完成教材p2-p5页内容，话题为“生活中处处有合
作”和“合作才能成功”。

第二课时完成教材p6-p8页内容，话题为“做集体中的合作
者”。

教学过程

第一课时

活动一什么是合作

1.师：孩子们，你们喜欢听歌吗？一会儿边听边看，看看你
有什么发现告诉我们，好吗？（播放《众人划桨开大船》配
以雅典奥运皮划艇比赛，中国运动员比赛、得奖的场面。）

2.师：看到这些，你想说什么？他们为什么能得第一？

3．小结：是呀，他们为了取得好成绩，互相配合，齐心协力，
这就叫做合作。（板书课题：学会合作）

活动二合作在哪里

1.过渡：在我们的生活中还有许多人与人之间合作的事情，
你们发现了吗？

2.打开书p2-3页，阅读课本上呈现的例子。

3．师：你能举出更多的学习和生活中合作的例子吗？（让学
生以小组为单位展示课前搜集的有关资料和图片）

小结：是的，在学习上，合作帮助我们战胜困难；在赛场上，



合作为集体赢得荣誉；在游戏中，合作带给我们愉快的感受，
使我们玩得更开心。

活动三合作很重要

1.过渡：是呀，我们在生活中发现了许多的合作，合作就真
的那么重要吗？下面，让我们听听五个手指兄弟的想法吧。

（打开书p4-5页，阅读课本，并让学生用讲故事的形式呈现
给大家。）

2.师：你们同意他们的想法吗？我们来做个试验感受一下吧！

师拿出准备好的小皮球，各组派一个学生代表上前去尝试：
用两个手指去拿与用五个手指去拿。（学生感觉有差异）

师：为什么会有这种差别呢？

3.小结：对，集体就像这个手掌，我们每个人就像手掌上的
手指，各有所长，各有所短，只有互相配合，才能把事情做
得更好。

过渡：让我们一起来欣赏同学们合作的成果吧！

展示学生的手工制品、剪报、黑板报等。

师：我想采访一下这些作品的创作者，你们是怎样完成这些
作品的？

活动四合作面面观

1.师：为了奖励同学们的精彩表现，老师带来了一段动画片，
想看看吗？今天看动画片时要仔细，会有一个小问题提给我
们。



（学生观看《三个和尚》的动画）

2.师唱：为什么那和尚越来越多，为什么那和尚没呀没水喝。

师：当时和尚心里在想什么呀？

师：如果给你一个机会你会怎么劝三个和尚？

3.总结：同学们，今天这节课我们学会了合作，知道了合作
是成功的条件，那你们问问自己，是一个大家喜欢的合作者
吗？怎样才能有效地合作呢？下节课我们将继续探讨这个话
题。

板书设计

学会合作

生活中处处有合作合作才能成功

第二课时

活动一现象导入，学会合作

1.导入语：秋天，一队队大雁以“人”字形在天上飞行，你
知道这是为什么吗？（让学生打开教材p8页，默读知识卡
片“合作的大雁”，并用自己的回答。）

2.师：动物知道只有合作才能生存，同学们也一样，大家都
离不开集体，只有做集体中的合作者，才能真正融入到集体
中。

4.拓展：在我们身边，你经历过哪些合作的或者不合作的事
情？

5.小结：在集体生活中，因为各人的愿望、想法等方面的不



同，同学之间会有摩擦，也有分歧，有时需要学会放弃个人
的想法，与他人保持一致。

活动二现场竞赛，体验合作

1.师：下面我们进行一次“看谁记得快又多”的竞赛，看看
哪些同学会与人合作。老师手上有三排图片，每排四幅画，
以四人小组为单位，在1分钟内看哪个小组记住图片的内容最
多。(游戏开始前，各小组进行商量讨论。游戏结束，各组出
现不同情况。)

2.师：现在请各小组总结经验，或分析问题。

3.思考：看来大家都商量了，但结果依然不同，想想是什么
原因呢？

4.再进行一次竞赛。

5.小结：看来合作的方法更重要，我们一起来看看合作制胜
的秘诀吧！（出示小黑板：齐心协力最重要，事先商量不可
少，合理分工效率高，人人负责做得好。）

活动三经历合作，体验成功

1.过渡：刚才同学们都知道了合作成功的方法和技巧，但不
知道大家能用上吗？下面，借助一个小游戏来考查一下大家！

2.师（介绍游戏规则）：两人一组玩“穿珠子”的游戏，给
大家一分钟时间思考和沟通，5分钟后看哪个小组穿得最多。

3.学生开展游戏，6分钟后看结果。

4.总结：一滴水只有融入大海才不会干涸，一个人只有和自
己的集体在一起的时候力量才最大。一个篱笆三个桩，一个
好汉三个帮。我请你们到生活中去搜寻，还有什么地方需要



合作，怎样与人合作，让我们都成为最会合作的人！

【设计意图：小小的游戏只是让学生意识到合作是必须的，
要想成功就得动脑筋，还要默契。所以本环节不注重活动的
结果，更重要的是全班参与游戏，在玩的过程中去体验合作
的重要性，深化了教学目标】。

板书设计

做集体中的合作者

齐心协力最重要，事先商量不可少，

合理分工效率高，人人负责做得好。

学会合作教学设计第一课时篇五

义务教育课程标准实验教科书鄂教版品德与社会四年级上册
第一单元第一课《学会合作》。

学情分析

从学生的社会生活环境看，尤其需要人们具有合作精神和善
于合作的能力。从孩子的心理特点和认知程度上分析，现在
的孩子都是独生子女，自主意识强，合作观念弱，四年级学
生有过与人合作的经历，也有与人合作的愿望，但缺乏合作
意识与正确方法的指导，在与他人交往中常表现出喜欢以自
我为中心。

设计思路

针对学生心理特点，从学生兴趣出发，选择学生感兴趣又能
体现出合作重要性的游戏活动,通过“活动”这个有效的载体，
充分调动学生参与学习的积极性，使他们在情感和态度上有



积极的体验，逐步明确合作的重要性，再经过讨论归纳，再
体验、再感悟，以此促进学生正确的价值观的形成。

教学目标

知识目标：了解合作的含义及合作在社会生活中是普遍存在
的。

能力目标：锻炼和培养学生的合作意识和技巧。

情感态度与价值观目标：体验与人合作对自己的成长有好处。

教学重点

体验在集体活动中分工与合作的重要性，在有趣的活动中体
验合作成功的喜悦，从而初步学会合作的方法。

教学难点

培养学生的合作意识和技巧

教学准备

教师准备：准备相应的课件。

学生准备：

1、学生在课前准备短小的文艺节目。

2、搜集有关团结合作的故事、生活中的例子等

课时安排

2课时。



第一课时完成教材p2-p5页内容，话题为“生活中处处有合
作”和“合作才能成功”。

第二课时完成教材p6-p8页内容，话题为“做集体中的合作
者”。

教学过程

第一课时

活动一什么是合作

1.师：孩子们，你们喜欢听歌吗？一会儿边听边看，看看你
有什么发现告诉我们，好吗？（播放《众人划桨开大船》配
以雅典奥运皮划艇比赛，中国运动员比赛、得奖的场面。）

2.师：看到这些，你想说什么？他们为什么能得第一？

3．小结：是呀，他们为了取得好成绩，互相配合，齐心协力，
这就叫做合作。（板书课题：学会合作）

活动二合作在哪里

1.过渡：在我们的生活中还有许多人与人之间合作的事情，
你们发现了吗？

2.打开书p2-3页，阅读课本上呈现的例子。

3．师：你能举出更多的学习和生活中合作的例子吗？（让学
生以小组为单位展示课前搜集的有关资料和图片）

小结：是的，在学习上，合作帮助我们战胜困难；在赛场上，
合作为集体赢得荣誉；在游戏中，合作带给我们愉快的感受，
使我们玩得更开心。



活动三合作很重要

1.过渡：是呀，我们在生活中发现了许多的合作，合作就真
的那么重要吗？下面，让我们听听五个手指兄弟的想法吧。

（打开书p4-5页，阅读课本，并让学生用讲故事的形式呈现
给大家。）

2.师：你们同意他们的想法吗？我们来做个试验感受一下吧！

师拿出准备好的小皮球，各组派一个学生代表上前去尝试：
用两个手指去拿与用五个手指去拿。（学生感觉有差异）

师：为什么会有这种差别呢？

3.小结：对，集体就像这个手掌，我们每个人就像手掌上的
手指，各有所长，各有所短，只有互相配合，才能把事情做
得更好。

过渡：让我们一起来欣赏同学们合作的成果吧！

展示学生的手工制品、剪报、黑板报等。

师：我想采访一下这些作品的创作者，你们是怎样完成这些
作品的？

活动四合作面面观

1.师：为了奖励同学们的精彩表现，老师带来了一段动画片，
想看看吗？今天看动画片时要仔细，会有一个小问题提给我
们。

（学生观看《三个和尚》的动画）

2.师唱：为什么那和尚越来越多，为什么那和尚没呀没水喝。



师：当时和尚心里在想什么呀？

师：如果给你一个机会你会怎么劝三个和尚？

3.总结：同学们，今天这节课我们学会了合作，知道了合作
是成功的条件，那你们问问自己，是一个大家喜欢的合作者
吗？怎样才能有效地合作呢？下节课我们将继续探讨这个话
题。

板书设计

学会合作

生活中处处有合作合作才能成功

第二课时

活动一现象导入，学会合作

1.导入语：秋天，一队队大雁以“人”字形在天上飞行，你
知道这是为什么吗？（让学生打开教材p8页，默读知识卡
片“合作的大雁”，并用自己的回答。）

2.师：动物知道只有合作才能生存，同学们也一样，大家都
离不开集体，只有做集体中的合作者，才能真正融入到集体
中。

4.拓展：在我们身边，你经历过哪些合作的或者不合作的事
情？

5.小结：在集体生活中，因为各人的愿望、想法等方面的不
同，同学之间会有摩擦，也有分歧，有时需要学会放弃个人
的想法，与他人保持一致。



活动二现场竞赛，体验合作

1.师：下面我们进行一次“看谁记得快又多”的竞赛，看看
哪些同学会与人合作。老师手上有三排图片，每排四幅画，
以四人小组为单位，在1分钟内看哪个小组记住图片的内容最
多。(游戏开始前，各小组进行商量讨论。游戏结束，各组出
现不同情况。)

2.师：现在请各小组总结经验，或分析问题。

3.思考：看来大家都商量了，但结果依然不同，想想是什么
原因呢？

4.再进行一次竞赛。

5.小结：看来合作的方法更重要，我们一起来看看合作制胜
的秘诀吧！（出示小黑板：齐心协力最重要，事先商量不可
少，合理分工效率高，人人负责做得好。）

活动三经历合作，体验成功

1.过渡：刚才同学们都知道了合作成功的方法和技巧，但不
知道大家能用上吗？下面，借助一个小游戏来考查一下大家！

2.师（介绍游戏规则）：两人一组玩“穿珠子”的游戏，给
大家一分钟时间思考和沟通，5分钟后看哪个小组穿得最多。

3.学生开展游戏，6分钟后看结果。

4.总结：一滴水只有融入大海才不会干涸，一个人只有和自
己的集体在一起的时候力量才最大。一个篱笆三个桩，一个
好汉三个帮。我请你们到生活中去搜寻，还有什么地方需要
合作，怎样与人合作，让我们都成为最会合作的人！


